

мага христіанства и даровъ св. Духа: то у австрійцевъ, бывшихъ благопопечами, — безъ епископства, не было вселенской церкви, не было истиннаго христіанства, не было даровъ св. Духа, а если такъ, — то св. Духъ и не сообщалъ и не могъ сообщиться переходившимъ въ общество ихъ ереямъ и архіереямъ Амвросію: почему хоту Амвросій завелъ въ благопопечомъ обществѣ *помоту церкву*, однако эта полнота *безблагодатна и неспасительна*. При этомъ неоднократно прочитывалась на *бесѣдъ записки* поданная пяти членами австрійскаго священства собору австрійскихъ іерарховъ въ 1879 г. 25 октября. Эта *записки* — твердый *молотъ* для австріяковъ. О *мноррелигіи* архіерея Амвросія, въ старообрядческомъ обществѣ, австріяки еще рааглагодеваютъ коучто; но когда ставится иль иное возраженіе, о *небытіи* въ обществѣ ихъ, въ продолженіи 180 лѣтъ, *благодатнаго епископства*; тогда они положительное становится въ туникъ. Перебравши все примѣры осудившія *архіерейства* въ вѣкоторыхъ вѣстоностяхъ православной церкви, — на вѣкоторое только время, при существованіи его въ тоже самое время вообще по вселенской церкви, они недавно возражали чрезъ одного бораго парня, — проведита, словами историка *Баронія*, который (на стр. 778 своей исторіи) выразилъ, что въ 658 году *окры три зачитинна*, т. е. Максимъ исповѣдникъ и два ученика его, и сядби Господь не оставилъ этого *сидени*, то совсѣмъ погибла бы на востокъ прав. вѣра. Но когда изъ той же исторіи *Баронія*, не говоря о другихъ ближайшихъ къ 656 году лѣтахъ, въ которыхъ на востокъ многое множество было по времѣ *монопоудитства* православ. епископовъ, указаны и въ 656 году, патриархи *Вомма* и еще *патриархи*, — оба *православные*, и *Контатинъ* (стр. 783), — но только безвластные по вѣрѣ, такъ что именно одинъ св. Максимъ и два ученика его позавидали собой голосъ противъ *монопоудитства*, въ защиту правос. вѣры, не говоря такъ же о томъ, что на западъ въ сіе самое время, въ сей самый 656 годъ, дѣйствовали весьма многие епископы, сія православнѣе, такъ что, по вселенской церкви не осудивали и въ сіе несчастное для востока время православише епископы: тогда австріяки только и твердили: *иможетъ церковь вселенская быти вѣкторое время безъ епископа*, — но доказательства на свои слова никакихъ же не могли найти, твердили *голосомъ*, и тѣмъ же купчили себя предъ православною дубинкой.

Этотъ опытъ свидѣтельствуеть, что самое неострашное опроверженіе австрійскаго священства есть изображеніе, — что, при не существованіи въ поповскомъ обществѣ, — *мнимо* вселенской церкви, *епископства на 180 лѣтъ*, небыло въ немъ св. Духа, а значить небыло и *несостоялось благодатнаго священства*, и слѣдов. иль теперешнее *австрійское священство* есть фальшивое священство, — *неблагодатное и неспасительное*.

Молоканамъ-воскресеникамъ, главнѣе образъ доказывалось, что *святенные образа*, какъ въ вѣтомъ завѣтѣ употреблялись по волю Божию, такъ и въ новомъ завѣтѣ они священн. примѣромъ Самого Мессіи (Христа), апостоловъ и первенствующихъ христіанъъ молились въ Соломоново храмѣ. Говорить противъ молоканства такъ же о св. храмѣ съ христіанскимъ богослуженіемъ и о тайнствахъ. доказавши въ общихъ предметъ старообрядства, въ шестомъ году, особенно разсмотрѣно, что *верстоудожение* и другія обрядности не суть *догматы вѣры*, а только *образы*, которые могутъ съ церквою измѣняться и даже отбываться. (Ср. XXX. 201) *звонящегъ*

(Будетъ продолж.)

ПО МОЛОКАНСТВУ

Молоканы возражали — 8. Моги людей, жившихъ на землѣ праведно, не слѣдуетъ почитать такъ, чтобы ставить имъ свѣчи, курить предъ ними ладаномъ, кланяться на нихъ и цѣловать ихъ. Въ писаніи нѣтъ на это заповѣди. Хотъ Іаковъ почитилъ тѣло своей жены Рахили (Быт. 35, 20); Іосифъ — тѣло отца своего Іакова (Быт. 50); сыны Израилевы почитли останки Іосифа (Быт. 50); но не видно, чтобы кто изъ нихъ ставилъ своимъ мертвымъ свѣчи, курилъ на нихъ ладаномъ, молился на нихъ и цѣловалъ ихъ, какъ дѣлаютъ церковные христіане. Богъ чрезъ уста пророка Елисея воскресилъ мертвца (4 цар. XII, 20); но все-таки не велѣлъ котамъ пророка воздѣвать бѣлыхъ почестей. Архангелъ Михаилъ похоронилъ тѣло пророка Моисея, но скрытъ его отъ евреевъ, чтобы они не стали мертвому тѣлу пророка служить, какъ Богу, возжиганіемъ лампы, куреніемъ омиама и поклоненіемъ (Второзак. 34, 6).

Отвѣтъ. — Если вы на основаніи свидѣтельства писанія, согласны съ нами въ томъ, что моги Свя-тыхъ нужно чтить, по примѣру Іакова, Іосифа, сыновъ

Израилевыхъ и архангела Михаила, что *архангелъ Господь всѣ кости святыхъ и въ единѣ отъ нихъ сокрушится* (исаіа XXXIII, 21) и что Онъ чрезъ нихъ чудодѣйствуетъ, какъ чрезъ кости св. Елсея, то Правъ должно согласиться съ нами и въ томъ, что почтеніе къ св. мощамъ нужно выражать и воздвигаемъ предъ ними свѣтъ свѣтъ, курениемъ свѣтъ, поклоненіемъ и лобзаніемъ ихъ. Вамъ извѣстно, что Моисей, Ааронъ и Давидъ поклонялись предъ храмомъ Божіимъ (Числа XX, 6; исаіа V, 8), что предъ Ковчегомъ Господнимъ возжигались лампы и курилась опіимъ (Исх. XXVII, 20; XXX, 8), по мощи Святыхъ, — суть храмы Божіе: *тыла свѣтъ, суть храмъ живущаго въ насъ Святаго Духа* (2 Кор. 17, 19); *тыла наши сумъ члены Христовы* (Кор. 17, 15); не должны-ли же мы поклоняться, подобно Моисею, Аарону и Давиду, предъ этими храмами Святаго Духа и членами Христовыми? мощи святыхъ суть престолы Божіи, какъ ковчегъ былъ престоломъ Божіимъ (2 цар. VI, 2), на которомъ Господь открывался и говорилъ съ Моисеемъ среди Херувимовъ (Исх. XXV, 22); не должны-ли же мы возжигать предъ св. мощами, какъ предъ престоломъ Св. Духа, предъ престоломъ Христовымъ, подобно — какъ предъ Ковчегомъ свѣтъ и лампы, курить предъ ними свѣтъ? *Госибъ*, когда скончался отецъ его *Иаковъ, нагъ на лице отца своего, — и пролегалъ его* (Вит. 50, 1). — не какъ только роднаго любимаго отца, но и какъ орудіе Благодати Божіей, чрезъ которое Св. Духъ пророчествовалъ о Мессіи и о судьбѣ всего Израіля (Вит. XXXIX, 10—12); не должны-ли же мы лобзать мощи угодниковъ Божіихъ, какъ *уды Христовы* и какъ орудіа Благодати Св. Духа, источающія намъ ошущеніе и спасеніе? Если и *тыла* отъ тѣла св. Петра (Дян. V, 15) и *положеніе и носъ* отъ тѣла св. Павла источали благодать испѣвѣнъ (— XIX, 12), то не спасительны-ли для вѣрующихъ сама тѣла Святыхъ, и потому недостойны-ли оубъ великаго почитанія, хотя-бъ чрезъ возженіе предъ ними свѣтъ свѣтъ, курение свѣтъ, чрезъ поклоненіе имъ и лобзаніе ихъ? По наученію и руководству православной церкви, почиталъ св. мощи, мы чтимъ чрезъ нихъ *диснаго во святыхъ свѣтъ Господи* (исаіа 67, 36), чтимъ ихъ, не какъ боговъ, а какъ храмы и престолы Божіе, какъ источники Благодати св. Духа. — Почему св. Іоаннъ Дамаскинъ, мудрый учитель церкви, говоритъ: „Источ-

ники нашъ спасительныя Владыко Христосъ святыхъ подаде останки: многообразъъ благодѣтнѣи гонати иудѣи блатовѣи личици, и инакоже да не въстрѣветъ“ (Евнгл. 4, глава 16). —

Посадъ-Дубовка, Протоіерей Андрей Флагатовъ.

РѢЧЬ

Къ прихожанамъ по случаю празнованія двухлѣтн со дня открытія отдѣленія Саратовскаго духовно-просвѣтительнаго епархіальнаго союза въ Старо-бурасовскомъ приходѣ.

Слава и благодареніе Господу! Вотъ уже два года прошло со дня открытія въ нашемъ приходѣ отдѣленія Духовно-просвѣтительнаго Союза. Вамъ, почтенные прихожане, не безъизвѣстно, что побужденіемъ къ открытію такого учрежденія было наше искреннее желаніе доставить прихожанамъ помощь въ дѣлѣ религіознаго образованія, наученія истинамъ вѣры и правдѣности и благочестиваго препровожденія времени воскресныхъ и праздничныхъ дней: удаленія плѣштва, сквернословія, илѣвн, пѣвн, куцачннѣ бои и другихъ пороковъ, развннвнннхъ въ крестьянской средѣ. Притомъ же мы имѣли въ виду и ту цѣль, чтобы при введеніи соборноднннхъ короче познакомнннхъ съ вами — узнать днннн съ свѣтъ, прѣдрѣсудки, слабости, словозвъ, поближе сполннннхъ съ массою народною и образовать одну недѣлимую религіозно-нравственную единицу. И что же, достигли ли мы какихъ либо плодовъ въ этомъ отношеніи? Нельзя похвалиться, чтобы мы имѣли достигли всего намѣннаго нами, но польза все-таки есть. Чтенія, произведенныя какъ въ церкви, такъ и нѣкогда занннннхъ рѣшнннхъ, а нѣмъ можно судить по количеству слушателей, произвели въ душахъ свннннхъ сильное дѣйствіе, такъ что намъ не рѣдко приходится отъ нѣкоторыхъ слышать сущность сказаннаго въ церкви, или шѣтъ и высказывать имъ желаніе и оубъ слушать такія убѣднннхъ и назидательныя чтенія, какъ на нр. о свѣтъ землѣ, кнѣвннхъ свѣтъ свѣтъ, дуи по спннннхъ, жгннн и дѣятельности особенно чтнннхъ народомъ свѣтъ, двудесятыхъ прннннхъ и другихъ назидательныхъ и душеспасительныхъ предметахъ. Вд такое короткое время — какъ два года — мы уже ошнннхъ бознали всю пользу чтенія какъ для самихъ себя, такъ и для слушателей. Эти чтенія нѣсколько произвели между нами духовно-нравственную связь и наглядно доказали —